



“芯碎无忧”有助消除手机回收“后顾之忧”

媒体报道,1月18日,中国资源环境集团手机安全回收处置示范项目在天津、汕头启动试运行。消费者可通过“芯碎无忧”平台(小程序)或者电话服务热线下单,既可以选择上门现场破损服务,也能选择邮寄保密回收。整个过程可可视化、可追溯、可溯源。手机回收到基地后,在保密车间拆解出电池和屏幕,进行整机破损销毁。同时,手机拆解后可提炼稀贵金属。

作为循环经济领域的“国家队”、国内首家专注资源循环利用的央企,中国资源环境集团的“芯碎无忧”平台,有助于消除人们对废旧手机回收利用的“后顾之忧”。

废旧手机的安全回收处置早就成为社会问题。一方面,废旧手机数量庞大,闲置浪费严重。中国物资再生协会数据显示:在我国平均每年产生的6亿至7亿部废旧手机中,回收处理量为2亿至3亿部;随着手机更新周期逐渐缩短,手机的报废量越来越大,根据行业数据测算,“十四五”时期,我国手机闲置总量将达到60亿部,二手手机潜在价值超6000亿元。中国循环经济协会数据显示:手机废弃后,约54.2%被消费者闲置留存,只有约5%能够进入专业的废旧手机回收平台或以旧换新回收渠道。

实际上,世上没有垃圾,只有放错地方的资源,手机废弃后普遍被闲置留存,自然是巨大的资源浪费。一部手机包含大量元素,包括金银钯铑等多种稀贵金属,被誉为“金属宝库”。大量废旧手机被人们闲置留存,就成了放错地方的“矿产资源”。

另一方面,在信息时代,废旧手机的信息安全问题愈发严峻。不少家庭的废旧手机越攒越多,宁闲不卖。全国多地消协调研发现,数据信息安全成为影响人们处置废旧手机的最大因素。不少消费者表示,卖

多少钱在其次,存在手机中的照片、视频、聊天记录等个人隐私,以及投资理财、手机银行、购物、支付等软件的账号与密码,即便经过格式化处理或恢复出厂设置,在把废旧手机卖了或以旧换新后,也难保不被专业人士恢复数据,导致个人信息泄露,所以只能把手机扔在家里“吃灰”。废旧手机这个“金矿”,开采起来并不容易。

此前有专业人士建议,消费者处置废旧手机要选择正规、有一定知名度、售前售后及退赔服务流程完善的平台,确保交易安全可靠。实际上,要消除人们的顾虑,废旧手机回收行业的规范化、标准化和透明化才是关键。如今,中国资源环境集团“芯碎无忧”平台试运行,就为消费者提供了一个正规平台,其以可视化、可追踪、可溯源的方式回收利用废旧手机,有助于实现废旧手机高质量回收、交易、安全处置、再生利用,减少电子垃圾,提升资源循环利用率,带来经济效益。

当然,针对废旧手机回收环节中涉及隐私信息销毁的部分,有关部门应进一步健全全国性的法律规范,将保护用户隐私信息的责任,赋予回收涉及个人隐私电子产品的经营者,明确经营者在回收废旧手机、电脑等电子产品时,应当清理用户个人信息,维护客户隐私权,且不得向第三方透露客户相关信息,还要配备专业技术人员,保障数据清理效果达到个人信息保护的要求。

废旧手机回收还需突出生产者责任,手机生产商(包括连带的销售商)拥有专业技术人员,可以保障数据清理效果,回收利用在保障信息安全上,具有较高的可信度,关键的是,手机生产商对自己生产的手机知根知底,拥有回收利用的先天优势。当废旧手机回收省去众多的中间商,直达生产者,消费者无疑会少些顾虑。

用好“药品追溯码”,从多层面守护医疗安全

首席评论

□罗志华

在1月16日国家医保局举行的医保药品耗材追溯信息采集应用发布活动上,国家医保局大数据中心副主任赵秀竹现场演示了药品追溯码的使用妙招。从1月16日开始,消费者可以从手机应用商城下载“国家医保服务平台”App,进入“医保药品耗材追溯信息查询”功能,即可通过扫描药品追溯码,了解药品的商品名、通用名、包装规格、生产企业、销售情况等信息,实现药品来源可追、去向可寻。

这次现场演示,可让公众更加了解药品追溯码的强大功能。药品追溯码是每盒药品的唯一“身份证”,扫码即可了解药品的销售轨迹等许多关键信息,没有这张“身份证”,不仅药品被倒卖难以被发现,而且

识别假药也很困难。假如每盒药品都带有追溯码,那么,患者一旦买到了假药或回流药,就能够通过扫码及时发现,从而做到责任可究、损失可赔。监管部门也能经由药品追溯码快速发现骗保和制售假药等违法线索,打击更加精准有力。

看待药品追溯码的独特作用,还要与当下医保基金监管面临的情势相结合。近年来,医保基金监管的力度持续加大,过去常见的骗保现象已明显减少,但也出现了一些新的骗保现象。尤其是,随着职工医保门诊报销制度改革全面完成,参保者的药品报销福利再次显著提升,“药贩子”通过倒卖医保目录内药品可以牟取更大的非法利益,进而导致回流药较过去明显增多,急需通过药品追溯码来遏制这一新趋势。

尤其值得关注的是,现在医药领域信息基础设施已很完备,不仅医药机构已普遍实现

联网,而且通过信息与智能技术来监管医保基金的手段也十分丰富,近年来通过大数据建模来发现骗保或过度诊疗线索,进而展开飞行检查,已成为极其重要的监管方式之一,在医疗系统产生了很强的震慑力。在此背景下,全面推广药品追溯码不仅条件成熟,而且也是全面升级监管手段的必然要求。

当然,要想药品追溯码发挥出更大的实际效果,首先要大幅度提升其普及率。药品追溯码加大了药企的成本,扫码也增加了医疗机构和药店的工作量,药品扫码入库、采集和上传追溯信息等,工作比较繁琐。或许会有企业或机构在扫码和采集追溯码时偷工减料,进而影响到药品追溯码的普及率。甚至不排除有人以暂不具备条件为由,暗自延缓或抵制药品追溯码。对于影响药品追溯码普及率的此类现象,

要提前加以预判并做好防范。

此外,消费者能否正确使用药品追溯码,对其实是否能够正常发挥作用也至关重要。有码不扫等于没有,消费者不仅要学会扫码查询药品的关键信息,还要养成购药必查的良好习惯,让异常流动的药品和假药能够被快速发现。消费者不仅要通过扫码维护好自身利益,还应该及时向监管部门举报扫码发现的异常线索,从而借助药品追溯码的力量,更好地发挥群众监督作用。

医保基金俗称“救命钱”,药品质量关乎民众的生命与健康,无论医保基金被骗走,还是药品出现质量问题,都会严重损害民众的利益并带来风险。药品追溯码既要得到广泛普及,更要得到普遍运用。如此才能将其打造成监管“尖兵利器”,维护好医保基金安全和用药安全,从多层面进一步守护好医疗安全。

“父母离婚压岁钱判归孩子”是堂生动的普法课

□戴先任

“压岁钱”是很多人的童年回忆,但由于未成年对财产的管理能力和意识尚不足,父母通常将子女的压岁钱代为保管。如果夫妻离婚,此前替子女保管的压岁钱,该归谁?近日,河南省驻马店市西平县人民法院审理了一起有关压岁钱“分配”的案件。离婚了,孩子的压岁钱归谁?法院认为,压岁钱应归未成年本人所有。(1月17日工人日报网)

父母离婚为孩子压岁钱的归属闹上公堂,都想将孩子的压岁钱据为己有,这是错将孩子的压岁钱当成了夫妻共同财产。法院给这对父母上了一堂生动的普法课。春节期间,孩子们都会收到父母及其亲友给的压岁钱。随着人们生活水平的提高,长辈给孩子的红包也是越来越大,但现实是,这些压岁钱往往并没有真正落入孩子的腰包,没有由孩子自由支配。因为压岁钱的金额越来越大,未成年人是无民事行为能力人或限制民事行为能力人,巨额压岁钱,自然不宜由他们自己处理,应由监护人保管。很多监护人就顺势将压岁钱由监管改为“没收”。况且根据礼尚往来的习俗,亲友给自己小孩压岁钱,自己也会给亲友小孩压岁钱,许多人就会认为,孩子收到的压岁钱,也可以说是属于父母的,这也是一些家长将

孩子压岁钱理直气壮“没收”的重要原因。

但在法律上,未成年子女的压岁钱是长辈基于亲属关系对晚辈进行的财产性赠与,是直接赠与未成年人的,应属未成年人本人所有,并不是未成年子女父母的夫妻共同财产,父母作为未成年人的监护人,无权随意处分被监护人的财产。作为监护人,父母可以帮孩子暂时保管压岁钱,但不能将孩子的压岁钱当成自己的财产。

作为父母,对孩子压岁钱要做到“专款专用”。可以引导孩子将压岁钱用来做一些有益的事情。比如参与慈善活动;用来购买书籍;或帮孩子把钱存起来理财,培养孩子的理财意识,待孩子成年,再交给孩子自由支配。

压岁钱被不少父母理直气壮地据为己有或“瓜分”,也从一个侧面暴露一些父母还不懂得保护孩子的正当权益,不能厘清与孩子之间的权利边界。此前也曾发生孩子因为父母挪用自己的压岁钱而将后者告上法庭的事情。

进而言之,压岁钱的归属事小,亲子关系的“分寸”事大。父母要懂得尊重孩子的合法权益,家长要认识到,不管是孩子的压岁钱,还是孩子自身,都不是孩子的“私产”,孩子是独立的个体,家长不要超越了权利边界,否则这样也不利于培养孩子健全的人格,不利于孩子成长。所以,“压岁钱”归属问题,不仅仅是一个法律问题,也关乎家庭教育的问题、父母如何履行监护责任的问题。

国际 A4

尹锡悦拘留令获批 羁押期最长20天

成为韩国宪政史上首位以现任总统身份接受拘留调查的总统

据韩国媒体报道,韩国首尔西部地方法院19日凌晨批准对被逮捕总统尹锡悦的拘留令。尹锡悦成为韩国宪政史上首位以现任总统身份接受拘留调查的总统。

首尔西部地方法院18日下午开始对尹锡悦进行拘留必要性审查,并于19日凌晨以“嫌疑人可能销毁证据”为由批准对尹锡悦的拘留令。韩国“共同调查本部”表示,将依据法律和相关程序对尹锡悦案件进行调查。

尹锡悦目前正在首尔拘留所嫌疑人休息室等待,将在完成相

(新华社)

尹锡悦呼吁支持者“用和平方式表达”愤怒

新华社电 韩国被拘留总统尹锡悦19日就其支持者冲闯法院一事表示,充分理解部分国民的委屈愤怒心情,“但请用和平的方式表达意见”。

首尔西部地方法院18日下午起对尹锡悦的拘留令进行必要性审查,并于19日凌晨以“嫌疑人可能销毁证据”为由批准拘留令。

消息传出后,大批尹锡悦支持者闯入该法院,有人使用灭火器或投掷石块砸碎法院建筑的门窗玻璃,一些人进入内部进行破坏。法院外墙遭受严重毁损,还有人抢夺执勤警察的盾牌,辱骂并殴打警察。

警方随后投入大量警力,强



1月19日在韩国首尔西部地方法院拍摄的被损坏的建筑
新华社发

以总理办公室说 加沙停火换俘协议已生效

新华社耶路撒冷1月19日电

以色列总理办公室19日发表声明说,已收到巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)提供的应于当日获释的三名被扣押人员名单,加沙停火换俘协议于当地时间19日11时15分开始生效。

根据声明,以方安全机构目前正在核实细节,被扣押人员家属已得到通知。

另据以色列总理办公室最新发表的声明,预计被扣押人员将于当地时间19日16时获释。

卡塔尔首席兼外交大臣穆罕默德15日晚宣布,以色列与哈马斯已就加沙地带停火达成协议。协议第一阶段将于19日开始实施,哈马斯将释放33名被扣押人员,以交换以色列释放巴勒斯坦被扣押人员。

哈马斯下属武装组织卡桑旅发言人阿布·乌拜达19日公布当天将释放的三名以色列在押人员名单。她们是罗米·朱宁(24

岁)、埃米莉·达马里(28岁)、多龙·施坦巴尔·海尔(31岁)。

加沙地带停火换俘协议本应于当地时间19日8时30分生效。以色列军方发言人哈加里当天在这一时间发表视频声明说,由于以方未收到哈马斯提供的三名将释放的被扣押人员名单,以军将继续作战。根据以军发表的声明,以军炮兵和战机随后袭击了加沙地带北部和中部的多个目标。

德15日晚宣布,以色列与哈马斯已就加沙地带停火达成协议。协议第一阶段将于19日开始实施,哈马斯将释放33名被扣押人员,以交换以色列释放巴勒斯坦被扣押人员。

新华社电 以色列总理办公室19日说,多辆装载救援物资的车辆当天已进入加沙地带。

新华社加沙1月19日电 巴勒斯坦消息人士19日说,多辆装载救援物资的车辆当天已进入加沙地带。

以色列总理办公室19日说,多辆装载救援物资的车辆当天已进入加沙地带。

新华社记者,加沙地带停火协议

生效后,人道救援物资开始通过拉法口岸运往加沙地带。当天,已有多辆装载人道救援物资的车辆在经过以色列方面的检查后进入加沙地带,这些物资将被尽快分发给当地居民。

新华社电 以色列总理办公室19日说,多辆装载救援物资的